

Suscripción
En la capital 4'50 ptas. trimestre.
Fuera de la capital 5
Extranjero 15 semestre.
Un año 30
odo pago se entiende por adelantado
Redacción y Admón plaza de S. Francisco, 6.

AÑO XXXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

LA LUCHA

GERONA, MARTES 15 DE ABRIL DE 1902

NÚMEROS SUeltos 25 Cént.

N.º 7.632

PARRAFEADO

El catalanismo ha sufrido un tremendo golpe con la muerte del doctor Robert, que era su verbo, y si esto pudiera satisfacerme como leal adversario de los catalanistas, he de confessar como cristiano que soy muy convencido y como español nato muy intratable, que lo lamento en el alma, y no digo que lo lloro, porque yo no faltó á la verdad ni á mi conciencia ni adijo en vida á los que la fortuna lleva en pos ni aprovechó de la muerte en elogios póstumos para liacer méritos mundanos.

Una vez en mi vida hablé con el doctor Robert; hace de ello lo menos diez y ocho años y aunque en absoluto en asuntos de su profesión, me admiró su clarividencia y me fascinó su facilidad de palabra: comprendí que la fama que tenía era bien adquirida y en cuanto á ciencia confié uno de los seres más queridos de mi familia.

Yo no sé si el doctor Robert era una verdadera potencia médica, una de esas figuras extraordinarias personalidades que dejan estela luminosa á su paso por el insondable mar de la ciencia; pero lo que sí es, que sobre todo en Barcelona era muy querido y respetado por sus compañeros de profesión, idolatrado por sus discípulos y muy popular. Se había creado una enviable aureola, no se le conocía filiación política y esto hacía que no tuviera ni siquiera lo que pudiera llamarse un adversario.

* * * Pero vino la malhadada cuestión regionalista de cuyas ideas poseía buena parte el finado; Silvela empujó á los partidarios de esa tendencia para luego arrepentirse y dar lugar á los escandalosos sucesos con motivo de la ida á la capital del Principado; del ministro de la Gobernación señor Dato; hicieron alcalde al doctor Robert y de la alcaldía data la popularidad adquirida y su universal renombre. Yo no estuve conforme con casi ninguno de los actos que llevó á cabo, por razones que hoy me callo y que expuse en estas columnas; pero lo

ciento es que de esa época arranca ese nimbo que por dó quier lo acompañaba, porque Robert valía mucho, pero contaba con la fortuna que le ayudó presentándole ocasiones propicias que él aprovechó, puede decirse que sin buscarlas, pero que le fueron dando timbre de necesario y tanto es así, que sin quererlo ni haberlo los catalanistas de *La Veu* lo tomaron como su representación genuina, hincharon un poco la vanidad natural de Robert, porque modestia absoluta no existe en el mundo como nada absoluto existe y hé aquí que de la noche á la mañana se vé rodeado de adoradores y aduladores, convertido en jefe quien no quería salir de la modesta esfera de su admirable reputación que él llevaba con una humildad que aumentaba los encantos de su trato, cuyo sello de jefatura se le puso por medio del acta de diputado, quedando elegido representante de Barcelona é *ipso facto* representante del partido regionalista, casi único, porque los otros des solo han servido de figuras acompañatorias, de ayudantes del maestro, puesto que recientes están sus magníficos discursos mal empleados por una causa antipática en parte y muy aproposito para aquilatar el mérito parlamentario de quien bien lo tenía ya en varios ramos del humano saber.

Y el regionalismo *fué* Robert y Robert fué el regionalismo y el catalanismo en una pieza, máxime desde que en pleno Congreso declaró como credo regional las Bases de Manresa. Nadie osó á disputarle esa jefatura que él no buscó pero que le fué á la mano; ni los *reconsagrats* ó sea los primitivos catalanistas, los más antiguos y puros se atrevieron á mirar cara á cara al que apareció como príncipe del nuevo apostolado y el doctor Robert quedó convertido en verdadera providencia de esa tendencia en parte simpática, por lo que tiene de descentralizadora y en parte condenable por lo que encierra de autonomista.

* * * Ya supieron los de *La Veu* lo que se hicieron al levantar á Robert sobre el pavés de la primogenitura.

En este mundo por buenos que seamos, por correctos que nos presentemos, por campechanos que seamos, tenemos siempre un peso que empaña poco ó mucho nuestras virtudes, sobre todo en la vida política en donde las pasiones nacen como planta parásita y maligna que se euroca á toda reputación, procurando con su parasitismo chupar la sávia de las virtudes y cubrir de ridiculez las más relevantes cualidades personales. Robert era también una excepción en este punto: nadie le mordía su reputación, nadie menospreciaba sus virtudes, no había quien pusiera en entredicho su talento ni su ciencia; ni en prensa ni en *meetings*, ni en la conversación familiar aparecía ni sombra de la duda sobre la arraigada modestia del médico y del político y no parecía sino, que todos nos habíamos dado el santo y seña de no derramar ni el distimulo de la sospecha sobre los caracteres relevantes todos y siempre del doctor Robert, de modo, que esta nueva aureola unida á las demás, formaba esa nube celestial de inatachable pureza con que amigos y adversarios reconocían en el adversario y en el amigo.

* * *

Siendo el único que todo esto reunía, él fué capaz de encarnar la idea regionalista. El hombre sin tacha reunía popularidades diversas en una personalidad única y nadie mejor que él para cubrir con los expléndores de su reputación las deformidades del catalanismo que encontraban apariencias de simpatía en virtud de la elo- cuencia que las amparaba y la integridad de quien las protegía.

Se comprende ahora la causa eficiente del profundo desconsuelo en que más que nadie, viven los partidarios del catalanismo?

He leido en *El Noticiero Universal* que el señor Rusiñol ha manifestado á uno de sus redactores, después de lamentar la pérdida sufrida, que apesar de la desgracia, el regionalismo vivirá potente, porque no necesita jefatura como no la necesitó nunca la idea. Yo no quiero en estas modestas co-

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. linea.—En la 2.ª, 75 cént.—En la 3.ª, 50 cént.—En la 4.ª, 25 cént., y á los suscriptores 12.—El importe del timbre á cargo del anunciatante.—Anunciadados y remitidos desde 1 á 5 ptas. linea, á juicio de la Administración.—Correspondiente en París, A. Lorette y C.º, 61, rue Caumartin.

N.º 7.632

luminas ocuparme de semejante disparate; lo que si quiero hacer es lamentar esta falta de consideración hacia un hombre cuyo cadáver apenas si siente las tiranías de la rigidez, mayormente cuando sin Robert es posible que mi diputado fuera el señor Rusiñol y casi seguro que el regionalismo hubiera tomado viejos, faltos de impulso como vivía en los rincones del inactivo criterio.

Pero ya hablaré de esto otro dia si ello es necesario; lo que es cierto es que Robert era un apóstol energético, razonador, modesto, eficiente, severo en sus costumbres, suave en sus procedimientos, profundo en sus concepciones, sincero en sus relaciones, intransigente en su criterio y libre de toda mordacidad y sospecha, y á un hombre de estas condiciones que extraño que Barcelona haya acompañado en masa su cadáver, que Cataluña llore á uno de sus esclarecidos ciudadanos y España á uno de sus más ilustres hijos?

Y si los grandes y sabios y los humildes y soberbios se condujen de la perdida, qué de extraño tiene el que al duelo de todos se una quien no tiene ni quiere tener nada de regionalista, pero qué siente como el primero muerte lan inesperada?

¿Qué quién es ese?

MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

Luchas comerciales

Las dos grandes *C*ompañías fabricantes de tabacos, inglesa y americana, luchan de algún tiempo á esta parte para dominar el mercado. La lucha ha tomado ahora grandes proporciones, pues la *compañía inglesa* ofrece una gratificación anual 100.000 libras (2.500.000 francos) que se dividirán entre los expendedores que no vendan tabacos de la *compañía rival*, y la *compañía americana* ofrece 200.000 libras (3.000.000 de francos) con las mismas condiciones.

Los periódicos comentan largamente esta lucha, que va tomando proporciones gigantescas por cuestiones de patriotsim, sostenedos por la *compañía inglesa*.

POLÍTICA EUROPEA

En plena fiesta.—Blasco y Zozaya.—Situación de Madrid.—Agencia de alojamientos.—Un español, rey de Albania.—Movimiento bibliográfico.—Toros realles.

Estamos en plena preparación de fiestas, y el maestro Blasco, tutor universal de todos los españoles y amigo íntimo de todos los jefes de estado, y de todas las altas personalidades en todos los ramos de la actividad humana, encuentra que nada se prepara y que ni el Ayuntamiento ni las comisiones cumplen con su deber.

Otro escritor distinguido, el señor Zozaya, afirma que no tendrán interés para los forasteros; y ambos haciendo esto, con la autoridad de su talento y en los periódicos de gran circulación, prestan un falso servicio al comercio y á las industrias madrileñas, y además proceden con notoria injusticia. Madrid, que constantemente no tiene una población flotante de importancia, no está naturalmente preparado para recibirla; y no se puede exigir de nadie que se haga esta preparación, en grande, para unas fiestas que, á lo sumo, durarán treinta días.

El alcalde y el Ayuntamiento han hecho bastante, protegiendo la creación de la Agencia de alojamientos que mediante un trabajo previo, tiene ya registradas miles de habitaciones que poder ofrecer á los forasteros.

El agujón del interés particular ha hecho que muchos vecinos de Madrid estén dispuestos á ceder todas ó parte de sus habitaciones á los viajeros que quieran alquilarlas; y como en Madrid hay muchos restaurantes, y como se come en todos los caffés, la cuestión de alojamientos, no ofrecerá ni la carestía ni la escasez que creen los conspicuos de la literatura.

Una noticia importante para nuestro amor propio nacional circula por todas las cancellerías de Europa. La nación albanesa elige por jefe y por Rey al ascendiente de aquel valeroso Kastriti que durante veinticinco años peleó denodadamente contra los invasores de su patria; este descendiente es don Juan Pedro de Aladro, jerezano ilustre, diplomático distinguido, y los albaneses, como ha dicho un periódico, han encontrado un hombre y lo eligen Rey.

La cultura de Aladro, su conocimiento de la vida, los servicios que durante muchos años ha prestado en París á la causa

de Albania, justifican esta elección, y yo envío desde aquí mi enhorabuña al amigo Aladro, á Perico Aladro, como cariñosamente le llamábamos sus amigos íntimos allá por los años de 1870. Y miren ustedes por donde voy á ser amigo íntimo de un Rey.

El movimiento bibliográfico, á pesar de que estamos en primavera, continúa muy activo.

Por fin habrá Real corrida de toros. Yo no hago coro á los que á todas horas pregonan nuestra barbarie porque seamos aficionados á este espectáculo.

La estadística demuestra que ocurren más desgracias con los gimnastas y en circos que en las plazas de toros; y no hablemos de las luchas inglesas y de las carreras de caballos. En Inglaterra se cria una raza de hombres raquílicos, á fuerza de hacerles beber aguardiente en la infancia, para lograr que no tengan en su adolescencia más que el peso necesario para ser jockeys.

Además, una corrida de toros, la lucha del arte y del valor con la fuerza, tienen tal relieve, tal color y tal encanto, que hay el deber de ofrecer este espectáculo á los extranjeros.

Conque animarse, y á pasar unos días en Madrid, donde no todos son tan malos como creen en algunas provincias.

Garcí-Fernández.

Madrid 12 de abril de 1902.

REVISTA CIENTÍFICA

Veda de moluscos.—La mejor ostra.—Las ostras son biliosas.—Cuidado con las verdes.—Para conocerlas.—Urticaria de almejas.—Como se quita.—Para comer caracoles.—Ayema preciso.—Dónde se debe comer.

Veda mucho más importante que la de la caza, que solo puede perjudicar á la propagación de los volátiles y lepóridos, de que suele componerse el recaudo venatorio, es la de las ostras, que nos impone nuestro propio interés. Correspondiendo perfectamente al aforismo vulgar con la higiene, no se deben comer ostras más que en los meses que tengan R, quedando excluidos por tanto mayo, junio, julio y agosto.

La razón es que en estos meses se verifica el desove, y la ostra es mal sana en ese tiempo.

Para que la ostra sea buena, es necesario que su tamaño sea regular, pues la de gran volumen, llamadas de pie de caballo, son las más ordinarias y menos apreciadas.

Debe ser carnosa, consistente, exenta de mal olor y bañada en agua limpia, agradablemente salada.

En tales condiciones, estendido el sabroso molusco en su concha, resiste cuando se abre y se crispa al momento si se rocia con jugo de limón.

Las que de mayor reputación gustan en el mercado son las de Ostende, por su delicadeza, y las célebres verdes de Marennes, cuyo color lo adquieren después de algún tiempo en el parque, pues al ser recojidas en las cuencas de Arcachon no lo tienen y solo se presenta después de su forzoso cavitario. Mr. Coste opina que esa coloración es una enfermedad del hígado, pero por lo menos no se puede negar que la ostra ha echado bilis.

Al gastrónomo y al consumidor no le importa esa enfermedad, puesto que una afección hepática produce también el soigras que se paladea con fruición, pero lo que si le interesa grandemente, es saber si el color verdoso es debido á las sales de cobre. En el puerto de Cuero de Oro, Constantinopla, se encuentran numerosas ostras de esta clase por el gran número de buques que anclan allí, fenómeno que también suele ocurrir en nuestros puertos.

Hace pocos años existía en el Puerto de Pasajes el casco de un buque, abandonado, del cual no se disponía por ignorarse su nacionalidad y el nombre de su propietario, borrados en una de esas catástrofes del Cantábrico.

Unos mojalbetes se acercaron á aquella derribada mole, y en su casco vieron incrustadas numerosas ostras.

Prontó cundió la voz entre los especuladores, y los moluscos fueron vendidos á los habitantes cercanos que súbitamente, después de consumirlos, se sintieron gravemente enfermos y algunos pagaron el sabroso menjar con la vida.

La alarma producida hizo que se examinaran las ostras restantes, y en ellas se encontraron sales de cobre, de que se componía el casco del buque.

Para conocer si existen sales venenosas en las ostras, se introducirá en sus carnes una aguja fina de acero: el agua salada hará que el cobre forme una capa de color pardo rojizo; por el contrario, la aguja saldrá limpia y brillante si el molusco no está envenenado.

No dejan de tener los mismos inconvenientes las almejas, si bien su alimenta-

ción es más sólida aunque la digestión se hace más difícil, sobre todo por la costumbre de comerlas guisadas. De este modo la albúmina de sus tejidos se coagula y se hacen todavía más indigestas, de tal modo, acompañado de abatimiento, ansiedad, peineza en el estómago y sofocación que termina con náuseas y puede llegar hasta el delirio. También, según el temperamento de quien las coma, puede presentarse una erupción cutánea formada de manchas rojizas y flicturas que escuecen como pinchazos de ortigas, por lo que se llama urticaria. Claro que estos síntomas no se manifiestan siempre, por que entonces no habría quien se arriesgara á comerlas, ni son siempre de la misma intensidad. Para los casos graves basta con un vomitivo y de algunas gotas de éter ó de agua de melisa para que desaparezca la indisposición.

Graudes precauciones precisa también el único molusco terrestre que es víctima de la voracidad humana, el sabroso caracol de las viñas. La mejor recomendación que se puede hacer á los lectores es que no los tomen nunca en ventas y tabernas, donde suelen expenderse, y donde aparte de la problemática limpia, los suelen guisar al día siguiente de comprarlos. Como el caracol se alimenta impunemente de plantas venenosas, es absolutamente preciso tener los varios días en casa ayunando para hacérles perder las substancias nocivas que pueden haber digerido por el campo.

El élogio del caracol está hecho con decir que se servía en los banquetes de los refinados romanos, y, aunque hoy no llega á la categoría de manjar exquisito, sigue mucha partidario que se chupan los dedos con la sustanciosa y célebre salsa, pero... no olvidarlo: los caracoles se deben comer en casa.

Doctor Traveller.

Noticias

Concurridísimas se vieron el domingo último las iglesias del Carmen, San Félix y Santa Susana del Mercadal, con motivo de celebrarse en dichos templos el solemne acto de administrar la primera Comunión á los niños y niñas que á juicio de los señores Párrocos estaban destinados á contribuir a tan tierna como hermosa fiesta.

El número de niños y niñas que por primera vez se acercaron á la Sagrada Mesa, increidísimo, dando con esto una pa-

El rabioso dolor de muelas carreadas



Su único y sorprendente remedio,
al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDÑA

(farmacia de Andrés Fabià, farmacéutico premiado de Valencia.)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito
destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carne comunica al
aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que
combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores
del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad, príncipe y
ales de la ciudad, a 2 pesetas bote.

¡INCREIBLE VERDAD!

Un anillo para caballero, oro de ley, hermosísimo brillante, 50 pesetas; Idem para
id. (brillante muy grueso) 100 pesetas; un alfiler para caballero, oro de ley, con esplén-
dido brillante, 25 pesetas; Alfiler id. (brillante muy grueso) 50 pesetas; anillo para
señoras y señoritas, oro de ley, con hermosísimo brillante, 25 pesetas; un par de
pendientes para señoritas, oro de ley, con esplendidos brillantes, 25 pesetas; un par de
pendientes para señora, oro de ley, con hermosísimos brillantes, 50 pesetas; Idem pa-
ra id. (brillantes gruesos) 100 pesetas; un par de pendientes para niñas, (especialidad
para verdadero regalo), oro de ley y esplendidos brillantes, 25 pesetas. Oro garantido
de ley (18 quilates) y brillantes químicamente perfectos, más hermosos y de más va-
lor, por su constante brillo y esplendor, que los verdaderos. **Regalo 5.000**
pesetas a quien distinga mis brillantes Alaska de los legítimos. A
todo comprador no conforme con el género, se le devolverá inmediatamente el dinero.
Enviar la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. Única y
verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, siendo siempre su valor supe-
rior al coste. No se hacen descuentos, no se concede representación, no se envía catá-
logo, ni dibujos, ni muestras. Envío franco de todo gasto en cajita valores declarados
y por correo para toda España e Islas. No se sirve ningún pedido no acompañado de
su importe en billetes del Banco de España en carta certificada o valores declarados.
Único Representante General Sociedad Oro y Brillantes Am. Alaska.

G. A. BUYAS. CORSO ROMANA, 18, Milán (Italia).

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal.

Salidas

Para Madrid y Barra. 6'30 y 14'25
Id. Francia. 3'30 y 17
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11
Id. S. F. de Guixols. . . 830 y 17
Las Planas Olot, S. Juan. 8'30

Entradas

D. Madrid y Barcelona.. 9 y 17'35
» Francia. 7 y 14'50
Poigcerdá, Ripoll, Olot. , 5
S. Feliu de Guixols. . . 7 y 14'5
Las Planas, Olot, S. Juan. 14'14'0

APRENDIZ.

Se necesita uno en la Im-
prenta de este diario.

PARA

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.

Fuera de la Capital.

Extranjero.

Idem un año.

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA GRAN LOTERIA DE DINERO

La Lotería de dinero bien importante autoriza-
da por el Alto Gobierno de Hamburgo y garante-
za 118.000 billetes, 59.040 deben obtener
los premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58.990 billetes gratuitos

M. C. 11.618,400
ptas. 20.000.000.

500.000
Marcos
APROXIMADAMENTE
PESETAS 850.000

como premio mayor pueden ganarse en
caso más feliz en la nueva gran Loteria
de dinero garantizada por el Estado de
Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio	300000
1	Premio	200000
1	Premio	100000
1	Premios	75000
2	Premio	70000
1	Premio	65000
1	Premio	60000
1	Premio	55000
2	Premios	50000
1	Premio	40000
1	Premio	30000
1	Premios	20000
16	Premios	10000
56	Premios	5000
102	Premios	3000
156	Premios	2000
4	Premios	1500
612	Premios	1000
1030	Premios	300
36053	Premios	169
20968	Premios	250, 200, 150,
148, 115, 100, 78, 45, 21.		

La instalación favorable de esta lotería es-
tá arreglada de tal manera, que todos los arriba-
indicados 59.010 premios, hallarán seguramente
su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Ms.
50.000, de la segunda 55.000, ascendiendo en la ter-
cera a 60.000, en la cuarta a 65.000, en la quinta
a 70.000, en la sexta 75.000 y en la séptima cla-
se podría en caso mas feliz eventualmente tra-
portar 500.000, especialmente 300.000, 200.000
marcos, etc.

La casa infrascrita invita por la presente
a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las
personas que nos envíen sus pedidos, se servirán
de añadir á la vez los respectivos importes en billes-
tos de Banco, ó sellos de correo, remitiéndonos
los por valores declarados, ó en librazos de Gi-
ros Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, estendidas
á nuestra orden ó en letras de cambio facil á co-
brar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
Un Billete original, entero: Pesetas 10
Un Billete original medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguien-
tes, como también la instalación de todos los
premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los
pormenores se verán en el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales dire-
ctamente, que se han provistos de las armas
del Estado, como también el prospecto oficial.
Verificado el sorteo, se envía á todo interesado
la lista oficial de los números agraciados, pro-
vista de las armas del Estado. El pago de los pre-
mios se verifica según las disposiciones indica-
das en el prospecto y bajo garantía del Estado.
En caso que el contenido del prospecto no con-
vendría á los interesados, los billetes podrán de-
volverse, pero siempre antes del sorteo y el
importe remitidos será restituído. Los pedidos
deben remitirse directamente lo más pronto
posible, pero siempre antes del sorteo.

5 de Mayo de 1902

Valentín y C.
HAMBURGO (Alemania.)

Para orientar se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en la im-
prenta de este periódico.

4.50 ptas. trimestre
5 ptas.
15 ptas.
30 ptas.
ptas. trimestre
»
»
»
» semestre